

特别关注

你做的这10件事 正在破坏免疫力

呼吸道疾病流行，自身免疫力就是最好的防护服。盘点10件破坏免疫力的事，快来自查，看看你有没有做过。

睡眠不足

睡眠不足会让人更容易感染病毒或病菌，而且一旦感染，可能需要更长时间才能康复。这是由于身体无法制造出足够多的抗感染细胞和抗体，因为只有在睡眠时，身体才会释放某些有助于免疫系统的蛋白质(细胞因子)。

焦虑

只要有焦虑的想法，就会在短短30分钟内削弱免疫反应。持续的压力会造成更大的伤害，使人更难抵御流感、疱疹、带状疱疹和其他病毒。

缺乏维生素D

强健的骨骼和健康的血细胞都需要维生素D，此外，维生素D还有助于增强免疫系统。鸡蛋、

多脂鱼以及牛奶和谷物等强化食品中都含有维生素D。阳光是另一个重要来源。在夏天，通常每周2-3次，每次在手、脸和胳膊上晒5-15分钟就足够了。在冬天，需要的时间更长一些。

蔬菜水果吃太少

新鲜蔬果、坚果和种子含有大量的锌，β-胡萝卜素，维生素A、C、E以及健康身体所需的其他营养素，可以帮助人体制造更多抵御感染所需的白细胞。

植物性食物还含有纤维，有助于降低体内脂肪比例，从而增强免疫反应。

高脂食物吃太多

油脂会阻碍白细胞与病菌的斗争。长期高脂肪饮食会破坏肠道中有助于免疫反应的细菌

平衡。要选择不加糖的低脂奶制品，以及海鲜、火鸡和鸡肉等瘦肉蛋白，或者切去明显脂肪的瘦牛肉。此外，肥胖似乎更容易患流感和其他感染，如肺炎。

很少户外活动

阳光可以激发免疫系统中被称为T细胞的免疫细胞，帮助抵抗感染。户外活动还能带来其他好处，比如树林中的许多植物会产生植物杀菌剂和其他物质，呼吸到这些物质可能会增强免疫功能。

吸烟

香烟、咀嚼烟草或任何其他来源的尼古丁都会削弱人体抵抗病菌的能力。电子烟也会，而且除尼古丁外，电子烟液体中的其他化学物质也会抑制免疫反应。



过量饮酒

只要过量饮酒一次，就会使身体抵抗病菌的能力减弱长达24小时。长期过量饮酒会削弱身体的自我修复能力，增加患肝病、肺炎、肺结核和某些癌症的风险。最好不喝酒，如果饮酒，女性应尽量控制在每天一杯，男性应控制在每天两杯。

悲伤

有证据表明，悲伤，尤其是持续很长时间的悲伤，会抑制人

缺乏运动

经常进行有氧运动有助于人体抵抗由病毒和细菌引起的疾病，这是因为运动能帮助血液更有效地在体内流动，这意味着抗菌物质能到达它们需要到达的地方。科学家仍在继续研究运动到底是如何帮助增强免疫系统的。

据《北京青年报》

中医养生

这样做可科学调理体寒

“阳虚则寒，阴盛则寒”，中医认为，体寒的人身体血气运行不畅，易形成瘀血和痰浊、气滞互结的状况，“痰瘀互结”积滞在某个部位，易导致疾病的形成，如腹泻、关节痛、胃炎等。

体寒的人常有如下表现：比较怕冷，手足冰凉；脾胃有寒，不敢吃偏凉的食物，经常腹痛腹泻；肾有寒，除了腹泻以外还会小便清长；肝有寒，可能会气逆产生呕吐感或头顶痛等。

科学调理体寒有助减少疾病、保持健康，大家不妨这样做：

■ 起居保暖。居住环境以温和的暖色调为宜，避免在阴暗、潮湿、寒冷的环境下长期工作和生活。冬季要适当多穿衣服，尽量吃温热的食物，尤其要注意背



部、腰部和下肢的保暖。

■ 多晒太阳。白天阳气充足，体寒的人应保持一定的活动量，多晒太阳，可激发体内阳气。

■ 坚持泡脚。坚持睡前用热水泡脚，或刺激足部穴位促进气血运行，可驱除寒气。泡脚时，用40℃—50℃的水，水量以淹没踝

部为好，双脚浸泡15分钟。

■ 适当锻炼。在阳光充足的环境下适当进行舒缓柔和的户外活动，如慢跑、快步走等有氧运动，能让全身活动起来，促进血液循环，有助于减轻体寒症状，长期坚持可逐渐改变寒性体质。

■ 精神调摄。生活中，尽量保持阳光的心态，正确对待生活中的不利事件，及时调节自己的消极情绪，尽量避免和减少悲伤，还要防止惊恐、哀伤过度等不良情绪的影响。

■ 艾灸驱寒。艾是纯阳的植物，艾灸是改善体寒体质的不错方法，建议平时艾灸丰隆、足三里、三阴交、神阙等穴位。

据《人民日报》

养护颈椎

仰头看手机 就能保护颈椎了？

日常生活中，经常能看到一些缓解颈部不适的“偏方”，比如“吊”脖子、仰头看手机，这样真的可以保护颈椎吗？这些方法可能对你的颈椎产生伤害。

网上流传着“吊”脖子的方法来缓解颈部不适，实际上这个方法是错误的，因为“吊”脖子模拟的是临床中治疗神经型颈椎病的牵引，并不适用于治疗肌肉劳损。进行牵引治疗前，一定要到正规医院明确诊断，切不可盲目自行操作。

长时间仰头看手机也是不科学的。长时间保持一个姿势，不论是低头看手机或是仰头看手机，都可能带来肌肉劳损。

养护颈椎收好这份健康处方：

1. 避免长时间低头 低头工作半小时，抬起头来放松一下，活动一下颈椎。日常可通过“米字操”锻炼颈部肌肉，让颈椎进行前、后、左、右各个方向



的活动，速度不宜过快。

2. 加强颈部肌肉力量 想要“治本”，必须从根源上通过锻炼，来加强颈部的肌肉力量。推荐进行羽毛球、蛙泳等仰头的运动。

3. 注意颈椎保暖 给脖子加条围脖，避免寒冷等因素造成颈部肌肉劳损。 □赵衍斌

健康饮食

什么油对心脏健康有益？教你挑选食用油

众所周知，饮食习惯与心血管疾病的患病风险密切相关，而食用油的摄入是其中重要一环。那么，食用油该如何甄别选择？什么油对心脏健康有益？

★ “压榨”还是“浸出”？
品牌油安全系数无差别

压榨油的加工工艺是“物理压榨法”，安全、卫生、营养和原汁原味深受消费者喜爱，但价格较高；浸出油的加工工艺是“化学浸出法”，出油率高、成本低，价格相对便宜。

有些消费者害怕浸出油中有溶剂残留的问题，其实不必担心，在购买过程中，只要认准大品牌，产品质量非常有保障。

★★ 四级特点各不同
根据用途选分级

在各类食用油的国家标准

中，从四级到一级，级别越高，油脂精炼程度越高。

一级和二级的油适合较高温度的烹调，如爆炒、油煎、干炸等，有害成分的含量较少，但许多营养成分也流失了，如维生素E和植物甾醇。

三级和四级的油不适合高温加热，较适宜炖菜、做汤等，杂质较多，但保留了许多营养成分。

★ “纯正油”换着吃
偷懒选择“调和油”

每种油都有自己的优缺点，无论在脂肪酸组成上还是营养成分方面都有所欠缺。因此，为营养均衡，建议大家适当调换不同种类的食用油。

最省事偷懒的方法就是选用调和油。正规的调和油都是经过科学配比的食用植物调和油，不仅具备各种油中的多样营养

成分，同时可满足人体对各类脂肪酸的需求，更方便合理地满足对油脂的营养需求。

由于油脂容易氧化，建议减少打开后与空气的接触时间，减少油脂酸败。

★ 油酸含量越高
油的品质越好

油酸被称为营养界的“安全脂肪酸”，具有抗氧化、降低胆固醇、降血脂、有利于心脑血管健康的作用。油酸含量在75%以上的食用油被认定为“高油酸油”，对心脏健康有益。

橄榄油中油酸含量为55%至80%，花生油为36%至67%，豆油含量为21%左右。在流行病学研究中，食用橄榄油、茶籽油、亚麻籽油等高油酸型食用油已被广泛证明可降低心血管疾病的風險。 □胡晓岚

科学控盐

减盐不减味 做菜有妙招

健康生活首先从减少食用盐开始，成年人每日盐的摄入量要控制在5克以内，建议家庭在烹饪时可以使用限盐勺、限盐罐来量化盐的用量，然后每餐按量放入菜肴。

如何在减少盐的同时，不丢失食物的美味呢？以下两个妙招不妨试一下。

做菜时，不同食物放盐时间不同

叶菜类可以在临关火前加入食盐；根茎类食材，比如土豆、扁豆等质地比较密、不容易入味的菜，可以在烧制至八九成熟的时候放盐。

无盐不减味，香料来增味

做菜时可以加入少量柠檬和其他柑橘类水果或葡萄酒，用新鲜的大蒜和洋葱，或者尝试不同类型的胡椒、醋等增味。各种香草和香料，比如肉桂、丁香、肉豆蔻等也是调味的好选择。

另外，在外就餐时，为防止钠超标，记住这几点：涮水去盐；尽量点盐少的菜肴；咸的菜肴少吃几口；自取调料时少放咸味调料；注意摄入富含钾的蔬菜水果。

总之，尽量减少外出就餐和点外卖的频次，或者主动要求餐馆少放盐，选择低盐的菜品。 □韩婷